

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наботова Файзидина Сайфудиновича на тему: «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Трудовым мигрантом, согласно определению ООН, считается лицо, которое будет заниматься, занимается или занималось оплачиваемой деятельностью в государстве, гражданином которого мигрант не является. В 1939 году статус трудящихся-мигрантов был впервые определен на международном уровне в «Конвенции о работниках-мигрантах», принятой Международной организацией труда (МОТ) (ныне действует ее пересмотренная версия от 1949 года), специализированным учреждением Организации Объединенных Наций.

Миграционные процессы имеют исторические корни и вносят позитивный вклад в устойчивое развитие общества. Ныне одним из важных эффектов миграции является сдерживание перенаселения в менее развитых государствах за счёт миграции из них в более развитые страны.

Одной из причин трудовой миграции является политическая и экономическая нестабильность конкретного общества. После обретения государственной независимости Республика Таджикистан столкнулась с серьезным процессом трудовой миграции из-за политических проблем 1990-х годов.

Изучение процесса миграции, его причин и последствий привело к возникновению науки, называемой миграциологией. Тема трудовой миграции в период независимости Таджикистана привлекает все большее внимание ученых в области экономики, социологии и истории, рассматривающих факторы и последствия миграционного процесса с различных точек зрения.

Диссертационная работа Наботова Файзидина Сайфудиновича «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода

независимости (1991-2021 гг.)» посвящена анализу и обзору трудов ученых, написанных на тему трудовой миграции, и автору удалось выяснить позиции исследователей в изучении данной темы.

Исследователь, рассматривая работы, посвященные трудовой миграции граждан Таджикистана за рубеж в 1991-2021 годах, разделил их на две группы: история миграции и социально-экономические аспекты миграции. Автор приходит к логическому выводу, что историографический анализ, миграционных процессов конца XX - начала XXI вв., на основе изучения опубликованных трудов, неопубликованных архивных и статистических материалов, нормативно-правовых актов способствует выявлению и определению основных форм миграционных процессов и их связи с социально-экономическими и политическими событиями. Без сомнения в этом и заключается актуальность избранной темы.

Ознакомление с авторефератом диссертации показывает, насколько диссертант научно обосновал актуальность темы, аргументированно определил цели и задачи исследования.

Историографический анализ, изложение материала и научные обобщающие выводы во всех разделах диссертационной работы позволяют считать, что соискатель решил все поставленные перед ним задачи и создал весьма ценный труд по историографии внешней трудовой миграции Таджикистана в период независимости (1991-2021 гг.).

В целом, диссертационная работа Наботова Файзидина Сайфудиновича «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)», посвященная изучению истории внешней трудовой миграции из Таджикистана, является завершенным, весьма актуальным, ценным исследованием и отражает основные положения представленной к защите диссертации.

В автореферате излагается содержание диссертации, опубликованные работы отражают основные аспекты темы диссертации, разработанные автором.

Главные направления научных поисков диссертанта позволяет мне заявить о том, что диссертация Наботова Файзидина Сайфудиновича «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)» является важным научным исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией при Президенте Республики Таджикистан и его автор заслуживает присуждения ему искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

**Доктор исторических наук,
заведующий отделом древней,
средневековой и новой истории
Института истории, археологии
и этнографии им. А.Дониша НАНТ**



Камолов Х.Ш.

Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. акад. Раджабовых, 9
Институт истории, археологии и этнографии НАНТ
Тел: 934212844, E-mail: hamza_Kamol@mail.ru

30 сентября 2025 г.

**Подпись д.и.н. Х.Ш. Камолова заверяю
Начальник отдела кадров ИИАиЭ
им. А. Дониша НАНТ**



Г. Файзуллоева

06.10.2025